

向着农业农村现代化进军

——落实两会精神实施乡村振兴战略述评

春分已过，农事正忙——

华北平原麦苗起身拔节，江南丘陵上油菜花绚烂绽放，云贵高原蔬菜生产正忙，东北地区准备催芽育苗，西北的农资市场进入销售旺季……

“实施乡村振兴战略的总目标是农业农村现代化，总方针是坚持农业农村优先发展”。

“要扛稳粮食安全这个重任，确保重要农产品特别是粮食供给，是实施乡村振兴战略的首要任务。”

在刚刚闭幕的全国两会上，习近平总书记对实施乡村振兴战略提出明确要求。

抓重点、补短板、强基础。各地区各部门迅速行动，全力抓好粮食等重要农产品生产，积极推进农业供给侧结构性改革，补齐农村基础设施和人居环境等短板，夯实乡村治理根基。

确保重要农产品供给 端牢中国人的饭碗

在湖北省襄阳市襄州区的10万亩小麦绿色高质高效示范区，绿油油的小麦长势喜人。“这里选用华麦1168等优质品种，配合耕种收一体化、高效植保、平衡施肥等关键技术，目标产量每亩500公斤，节本增效100元以上，将为全省推动绿色高效种植提供重要参数。”国家小麦产业技术体系襄阳试验站站长凌冬说。

农为邦本。两会上，习近平总书记告诫大家，千万不要在吃饭问题上得健忘症——“对像我国这样一个拥有近14亿人口的大国来说，粮食安全一定要警钟长鸣，不能轻言粮食已经过关了”。

中央农办主任、农业农村部部长韩长赋说，今年粮食生产要做到“三稳”：稳面积、稳产量、稳政策。对玉米、大豆将继续实施生产者补贴，水稻最低收购价也将保持稳定。

今年我国夏粮生产基础较好，农资供应充足，2200万台（套）各类农机真正陆续投入春耕生产。但同时，气象部门预测今年农业气象年

景中等偏差，局部地区可能出现阶段性旱涝等灾害。

稳定粮食生产重在提高生产能力。政府工作报告对此已确定，加强农田水利建设，新增高标准农田8000万亩以上；大力发展现代种业，加强先进实用技术推广，推进农业全程机械化；培育家庭农场、农民合作社等新型经营主体，加强面向小农户的社会化服务。

各地区各部门积极贯彻落实，举措频出：

——中央财政安排8亿元病虫防治资金，拟安排180亿元资金补贴农机购置。

——实施大豆振兴计划，扩大东北、黄淮海和西南地区大豆种植面积，力争比去年增加500万亩。

——黑龙江开工14处灌区田间配套工程，在15个县（市、场）开展东北黑土地保护试点。

——湖北新增“虾稻共作”“稻渔种养”等高效种养模式60万亩，高效菜园、精品果园、生态茶园等约100万亩。

“老乡们对国家政策充满期待。近年来河南推广优质麦，一斤小麦能多卖一两毛钱。我们打算多种优质麦，和面粉企业合作，搞订单生产。”全国人大代表、河南省汤阴县向阳庄村党支部书记葛树芹说。

树牢绿色发展理念

推动生产生活生态协调发展

“高田二麦接山青，傍水低田绿未耕。”绿水青山是农村的宝贵资源和独特优势，但在很多村庄，环境问题、卫生问题仍是影响农民群众幸福感的一块短板。

小康不小康，厕所算一桩。两会上，习近平总书记再次强调农村厕所改造一定要因地制宜。

作为推进乡村振兴战略的第一场硬仗，农村人居环境整治行动正在各地快马加鞭进行。今年，中央财政计划安排70亿元资金支持农村厕所革命，并且将实施农村垃圾和污水问题专项治理行动。

“现在村里70%的村民家中有

水冲厕所，大家反映既方便又污染又少。今年我们打算把全村村民家的厕所都改造完。”全国人大代表、内蒙古巴彦淖尔市杭锦后旗中南渠村党支部书记张继新说。

在农村生活更绿色的同时，农业生产、乡村绿化也在遵循绿色发展理念稳步推进——

农业农村部门今年实施畜禽粪污整县治理项目，大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率计划达到100%；耕地轮作休耕制度试点保持在3000万亩以上；将果菜茶有机肥替代化肥试点扩大到175个县；在100个县开展农膜回收示范行动。

福建省龙岩市长汀县河田镇的芦竹村，近2万只河田鸡正在山林里散步。养殖大户蓝秀说：“河田鸡要散步、吃草，还怕太阳晒，住在树林里最合适。”

但在过去，河田镇四面荒山，大多数河田鸡只能散养在家家户户的院子里。随着当地不断治理水土流失，越来越多的家禽家畜从农家后院、简易棚圈搬进树林。全县的林下养殖面积和产值不断扩大。

蓝秀算了笔账：养在院子里的河田鸡，一只售价100元上下；在林子里长大的河田鸡，由于肉质紧实多汁，售价高达200元至300元。蓝秀和村民们的生产实践，生动践行着绿水青山就是金山银山的生态文明理念。

今年，在国家层面，生态保护和建设将重点推进山水林田湖草生态保护修复工程试点，加强荒漠化、石漠化、水土流失治理，继续开展退耕还林还草还湿。

加快补齐农村民生短板

实现乡村全面振兴

“让孩子就近上个好学校，找一个好的医院看病，就地就业、不出外打工，村里面有一个好的生态环境……”全国人大代表、河南省濮阳县庆祖镇西辛庄村党支部书记李连成的话，道出了农民群众的共同梦想，“下一步，我们要以支部带头谋划、党员带头致富、大家一块加油

干，早日实现乡村振兴梦想。”

“乡村振兴是包括产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴的全面振兴”——习近平总书记的重要指示，为推进乡村振兴战略指明方向。从抓好特色产业重任，到吸引各方人才投入乡村，从补齐农村基础设施、公共服务短板，到传承乡风、夯实乡村治理根基，各地各部门全面发力：

——今明两年将解决好饮水困难人口的饮水安全问题，提高6000万农村人口供水保障水平，2019年新建改建农村公路20万公里。

——推广农村土地征收、集体经营性建设用地入市、宅基地制度改革试点成果。

——湖南省出台乡村人才振兴行动计划，明确对符合条件的海内外农业科技领军人才，根据服务期给予每人50万元至100万元一次性补助。

——辽宁省重点向基层倾斜财力，加大对村级组织运转经费保障力度，支持农村基层组织建设。

乡村治理得好不好，关系到农民的幸福感和农村社会稳定，基层党建抓得牢不牢，是乡村振兴的关键环节，基层干部只有走村入户，才能第一时间掌握民情民意，抓好工作落实。

在山东省济南市莱芜区羊里镇，126名镇机关干部将被分到53个村包村负责。羊里镇计划年底开展“民情大比武”，全体包村干部都要上台介绍村级基本情况。“我们要进一步改进工作作风，提高服务能力，真正打通服务群众的最后一公里。”镇党委书记胥会先说。

韩长赋介绍，下一步，将强化五级书记抓乡村振兴的制度保障，建立实施考核制度。完善优先发展顶层设计，做到干部配备优先考虑、要素配置优先满足、资金投入优先保障、公共服务优先安排，解决乡村振兴的“人、地、钱”瓶颈制约。

东风起，万物勃发。农民们正以辛勤的汗水和饱满的信心，孕育着乡村全面振兴的希望！

新华社记者于文静 宋晓东 魏婧宇

新华社北京3月24日电

气旋“伊代”重创非洲南部3国

已致数百人死亡

据新华社北京3月24日电

综合新华社驻外记者报道：据莫桑比克、津巴布韦及马拉维官方23日消息，自本月初以来，印度洋强热带气旋“伊代”已在上述3国造成数百人死亡、数百人失踪。由于搜救还在进行，死亡人数极有可能进一步上升。

莫桑比克国土环境和农村

发展部部长科雷亚23日上午在莫中南部索法拉省省会城市贝拉举行的新闻发布会上说，“伊代”在莫桑比克造成的死亡人数已上升至417人。

津巴布韦政府23日公布的数据显示，截至22日晚，“伊代”已造成该国259人死亡，超过1.6万个家庭丧失家园。津巴布韦新闻部副部长恩纳济·穆托迪23

日通过社交媒体表示，由于路况等原因，目前救援人员仍无法进入一些受灾严重的村庄。灾难造成的死亡人数有可能会进一步上升。

马拉维救灾事务管理局官员24日证实，最新数据显示，“伊代”造成马拉维南部14个地区60人死亡，3人失踪，577人受伤。



3月23日，在津巴布韦马尼卡兰省鲁西图地区，一名村民走过一座危桥。新华社发

响水“3·21”爆炸事故已有59名伤员出院

据新华社响水3月24日电（记者朱国亮）响水天嘉宜公司“3·21”特大爆炸事故善后处置指挥部24日召开第三场发布会。记者从发布会上了解到，截至24日12时已累计有59名住院救治伤员出院。

据江苏省卫健委副主任李少冬介绍，截至3月24日12时，盐城市16家医院共住院治疗伤员604人，危重症19人，重症98人，留院观察142人，累计出院59人。李少冬说，这次爆炸事故救援中，直接参与救治的医护人员达4500多人，救护车116辆。救治过程中，按“集中重症、集中资源、集中专家、分级收治”的原则，将危重症和重症伤员迅速转运至三甲医院集中收治，中轻度伤员安排在响水及周边县级医院治疗。

与此同时，国家卫健委从协和医院等著名医院抽调韩德明等3名院士在内的16名顶尖专家赶赴盐城指导救治，江苏省卫健委也从省人民医院、中大医院、南京鼓楼医院、徐州医科大学附属医院和南通医科大学附属医院抽调65名专家赶赴现场参与救治。

拍客 分享你的美好

P A I K E

秀出自我 即刻

新闻报料

玩出花样

美食即拍

春城晚报客户端更名为开屏新闻客户端

春城晚报 | 开屏新闻APP

财政部部长刘昆：

5月1日起下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例

据新华社北京3月24日电

（记者 韩洁 马卓言）财政部部长刘昆在24日开幕的中国发展高层论坛2019年年会上说，我国将从2019年5月1日起下调城镇职工基本养老保险单位缴费比例。

对于减税，他说，今年通过普惠性减税和结构性减税并举，重点降低制造业和小微企业税收负担，切实增强企业的获得感。

其中针对制造业，4月1日起将实施深化增值税改革方案，包括将制造业等行业现行16%的税率降到13%等。刘昆说，目前增值税降低税率的具体办法已经公布，下一步将继续朝着推进税率三档并两档、税制简化方向迈进。

针对小微企业，刘昆介绍，今年1月出台实施小微企业普惠性减税政策，放宽了小微企业认定标准，涉及企业1798万户，占全部纳税企业总数的95%以上，其中98%是民营企业；此外加大所得税优惠力度，提高增值税小规模纳税人起征点，并对资源税、城市维护建设税、房产税、印花税、城镇土地使用税、耕地占用税等部分地方税种实行减半征收等政策。

文体新闻

亚洲羽毛球混合团体锦标赛

中国队战胜日本队夺冠

新华社香港3月24日电（记者 刘宁）

2019年亚洲羽毛球混合团体锦标赛24日在香港伊利沙伯体育馆落幕，中国队在决赛中以3:2战胜日本队，夺得冠军。

混双较量，何济霆/谭强以两个21:17击败渡边大东/野有纱，为中国队先拔头筹。男单比拼，陆光祖以18:21和7:21不敌常山干太。中日两队大比分战成1:1平。

接下来的男双和女单，中日两队也是各得1分。日本男双组合

小林优吾/保木卓朗上演逆转好戏，在以16:21丢掉首局后，以21:18和21:13战胜韩呈恺/周昊东。韩悦在女单赛场上同样逆转获胜，在以17:21丢掉首局后，以21:19和21:17拿下日本队的高桥沙也加。

关键的女双对决，李茵晖/杜玥顶住压力，在全场观众的助威声中直落两局，以21:16和21:19击败樱本绚子/高畠纪子，为中国队锁定胜局。



云龙县举办太极文化旅游活动

3月23日，为期一周的云龙县第二届天池万亩梨花周暨太极文化旅游活动举办。洁白如雪的梨园中，沿途摆开的各种小吃让人嘴馋，身手矫健的山地自行车手穿行花间小道，舞台上白族踢踏舞《喊喊噪》独具特色，太极拳国标二十四式、四十二式等表演让观众耳目一新。

本报记者 黄兴能 摄

我省将推出系列节目《小镇大赏》

实景推介云南15个特色小镇

本报讯（记者 姜莹）云南广播电视台卫视频道将于4月中旬推出一档大型特色小镇创建实景推介节目《小镇大赏》。该节目以15场融媒体直播活动+15期电视节目方式呈现，打造一个集电视荧屏展示与全网推荐为一体的小镇创建活动品牌。

作为“一头连着城市，一头连着农村”的特色小镇是实施乡村振兴战略的重要途径。省政府办公厅发布《关于加快推进全省特色小镇创建工作指导意见》，提

出从2018年起至2020年，在全省范围内每年评选出15个创建成效显著的特色小镇。2018年入选的小镇名单是：弥勒可邑小镇、红河“东风韵”小镇、建水西庄紫陶小镇、弥勒太平湖森林小镇、建水临安古城、红河水务、玉溪澄江广龙旅游小镇、丽江古城、大理古城、元阳哈尼梯田小镇、沙溪古镇、屏边滴水苗城、临沧翁丁葫芦小镇。《小镇大赏》由云南广播电视台与省发展和改革委员会共同主办。